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Dipartimento di Economia Aziendale

Corso di laurea in Economia e Commercio

ECONOMIA E GESTIONE DELLE IMPRESE (9, 10 e 6 CFU)



TECNICA INDUSTRIALE E COMMERCIALE

Prof.ssa Elena Giaretta

2 settembre 2014
Cognome   ___________________   Nome   ________________   Matricola _______

Segnare con una crocetta (X) l’esame da sostenere fatta eccezione per Economia e Gestione delle Imprese (9 CFU):

□  Economia e gestione delle imprese (10 CFU)

□  Debito formativo n. ___ CFU

□  Economia e gestione delle imprese (6 CFU)

□  Integrazione n. ___ CFU

□  Tecnica industriale e commerciale

1. L’impresa Termotec S.p.A. presenta nel proprio portafoglio prodotti la linea di produzione Beta che viene realizzata in un reparto caratterizzato dai seguenti dati tecnico-economici:

Quantità producibile e vendibile 

  6.000

Prezzo unitario di vendita


       35

Materie prime



64.000

Materiali di consumo


20.000

Energia




  5.500

Personale




60.000

Ammortamento



10.000

Oneri finanziari 



  9.600

Spese generali di reparto


  2.300

Spese generali aziendali


  3.800

L’impresa sta valutando l’ipotesi di chiudere il reparto e di acquistare presso terzi la stessa quantità di prodotti al prezzo di 22 euro l’uno. Che cosa consigliereste alla Termotec S.p.A. sapendo che:

· il personale può essere utilmente impiegato per i ¾ in un altro reparto dell’azienda Termotec S.p.A.;

· si devono sostenere costi per lo smantellamento del reparto pari a 1.200 euro;
· la qualità del prodotto acquistato dal fornitore è superiore agli standard della Termotec S.p.A. e quindi il prezzo di vendita del prodotto stesso può aumentare di 2 euro?
2.
Diseconomie di velocità: di che cosa si tratta?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Si scelga tra la 3a e la 3b (in base alla parte monografica preparata):
3a.  Lo stato di salute di un’organizzazione può essere paragonato a quello di un individuo. Da che cosa scaturisce il benessere delle imprese ultracentenarie?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

3b. Che cos’è il trasferimento tecnologico e quali sono i suoi principali attori?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Per le domande successive il candidato può scegliere la combinazione desiderata, che va contrassegnata con una X (saranno considerate solo le risposte formulate all’interno della combinazione scelta)





Combinazione A   (

Combinazione B
   (
Combinazione A

4.A
Che cos’è il valore aggiunto e di quale utilità può essere per l’impresa conoscerlo?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

5.A Nel caso del dimensionamento alla domanda media, attraverso quali vie è possibile far fronte alle maggiori richieste provenienti dal mercato?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

Combinazione B

4.B
Dopo aver tracciato i rispettivi grafici, si illustri la differenza tra economie di scala ed economie da sfruttamento. 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5.B  Per quali ragioni la leadership di costo rappresenta una fonte di vantaggio competitivo?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________
Tempo a disposizione: 50 minuti.
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